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Školní vyučování v evropském starověku neopomenulo nabádat mladé lidi k ctnostnému životu. Dálo se to často ve formě aforismů, krátkých zásad. Některé z nich se staly pověstnými.

1. Ctnost je největší dobro, neřest je největší zlo
Zábavy jsou prchavé, zdraví pomine, o jmění člověk přichází. Ctnost je jmění duše, trvalý statek. Vědomí, že děláme dobře, nám dává větší pocit štěstí než cokoliv jiného. O tuto vnitřní radost nás nemohou připravit ani nehody. Ctnostný člověk je šťastný i ve smrti.

2. Cesta ctnosti je tvrdá, cesta neřesti je snadná
V antických školách se tato zásada osvětlovala mládeži bájí o Heraklovi na rozcestí. Křesťanští spisovatelé si vzpomněli na učení evangelia o příkré a strmé cestě, která vede do nebe. Přesto si jsou vědomi, že není radno zdůrazňovat tvrdost a nesnadnost ctností. Humanismus jakéhokoliv odstínu je optimistický. Věří, že člověk je v zásadě dobrý a že zlo se dá přemoci dobrým poučením a dobrou výchovou k ctnosti. I křesťané jsou optimisté, i když jiného rázu. Nemyslí, že by lidské síly samy stačily k řešení velkého tajemství zla. Přesto nás Boží pomoc, síla milosti, vede k tomu, abychom zkaženou přirozenost očistili. Hříchem se naklonila ke zlu, ctnost je návyk, který vede k dobru.

Říká se, že návyk je druhá přirozenost. Přirozené jednání jde totiž snadno. Pro staré křesťanské spisovatele je ctnost návrat k první, původní přirozené povaze. Člověk vyšel z Božích rukou dobrý, nakloněný ke všemu dobrému, dokonale ctnostný. Ctnost je tedy návrat do ráje. Z toho plyne, že je ctnostný život vlastně snadný a dává štěstí. Nesnadný je pouze na počátku. Proto vyžaduje i jistou tvrdost kázně, námahu, přemáhání. Ale brzy se stává tím snazší, čím radikálnější a pevnější byla počáteční kázeň.

3. Neřestí je mnoho, ctnost je jenom jedna
Tuto zásadu dokazovali stoikové přirovnáním s přímou linkou, jež se dá pokřivit tisícerým způsobem. Lhát se může víc nebo méně, pravdu však buď řekneme, nebo neřekneme. Kdyby se tato zásada hájila příliš tvrdě, vyloučil by se jakýkoliv pokrok v ctnostném životě. Pozdější spisovatelé tedy už nemluví o „jediné“ ctnosti, nýbrž o „jednotě“, spojení, souvislosti všech ctností. Podle sv. Tomáše Akvinského rostou ctnosti úměrně, tak jako prsty na ruce. Je sice možné mít jednu ctnost a postrádat jinou (např. být upřímný, ale bez jemnosti a taktu), ale trpí tím celkový obraz ctnostného člověka.

Z těchto předpokladů plyne dvojí praktický závěr, který se zdá protichůdný. Jedni (jako např. Evagrius) napomínají, abychom se cvičili ve všech ctnostech současně: „Chceš-li být dokonalý, cvič se ve všech ctnostech; vynecháš-li jednu jedinou, nepřítel tě bude obléhat právě v tomto slabém místě.“ Zdá se však, že tato připomínka vychází víc z teoretické úvahy než ze zkušenoti. Ti, kdo znají duchovní vývoj, vědí, jak se zvýší celková mravní úroveň člověka, který se opravdu snaží o to, aby si osvojil jednu ctnost. Tím se totiž nevědomky zdokonaluje i v ostatních. Proto se např. doporučuje tzv. partikulární zpytování svědomí, měsíční předsevzetí cvičit se v jedné ctnosti apod.

Sv. Jeroným dokonce velmi pochybuje o tom, že by někdo, kromě Krista, byl schopen vynikat ve všech ctnostech. Musíme se soustředit jen na ty nejdůležitější. Proto také chválí sv. Teodor Studita společný život mnichů. Každý z nich vyniká v něčem dobrém, a tak klášter dává příklad všech ctností.

4. Zlatá střední cesta
Ctnost je dobrý život. Život však se dá těžko vtěsnat do mechanických pouček. I správná zásada vede na scestí toho, kdo nezná míru. Podle Aristotela je tedy ctnost ve středu mezi dvěma opačnými neřestmi. Tak např. rozvážný člověk není ani bázlivý ani opovážlivý. Šetrný nerozhazuje peníze, ale musí si dát pozor, aby se nestal lakomcem. Proto se často mluví o „královské střední cestě“. Křesťanští autoři se tu odvolávají na „věčnou moudrost Šalomounovu“, protože i Kniha moudrosti začíná pověstným napomenutím, že všecko má svůj čas a svou míru (srv. Kaz 3,1n). V křesťanské literatuře čteme klasické místo v Kassiánových Besedách (Collationes), kde se egyptský opat Mojžíš odvolává na autoritu sv. Antonína Velikého a všech „otců pouště“, aby prohlásil, že se „bez rozvážnosti i dobro obrátí ve zlo“. Je proto potřeba ve všem zachovat míru.

 Tomuto napomenutí je třeba správně rozumět. Neznamená to, že bychom „neměli přehánět“ ve snaze o ctnost. O dobro musíme usilovat vší silou a vší horlivostí. Jde však o to, co je skutečné dobro. Duchaplně by se to dalo říci, že „prostřední“ horlivostí se nikdy nenajde správný „střed“ ctnosti.

5. Ctnost je sama sobě odměnou
Pracujeme obyčejně za odměnu nebo alespoň chceme něčeho prací dosáhnout. Za denní práci dostává dělník peníze a ty mu umožňují žít. Jaká je odměna za ctnostný život? Tuto otázku považovali stoikové už za nedůstojnou. „Ctnost je,“ jak říkali, „dobro nejvyšší,“ a proto se nekoná už pro něco vyššího. Člověk je za svou námahu dostatečně odměněn už tím, že je ctnostný. Zásada vypadá velmi ušlechtile. Křesťané však váhali, mají-li ji přijmout a v jakém smyslu. Cíl i odměna života je Bůh. Proto jim šlo především o to, aby stanovili, jak spolu souvisí život ctnostný a život v Bohu.

6. Kristus – xe "Ježíš Kristus:J. souhrn všech ctností"souhrn všech ctností
Pro posledního velkého filosofa Hellady Plotina je Bůh svrchovaná duchovní krása. Ctnost zdobí, krášlí duši. Ctnostný člověk v sobě tedy nosí Boha. Sv. Řehoř Naziánský a sv. Maxim Vyznavač rádi rozvádějí tuto myšlenku. Boží obraz v člověku se zdokonaluje ctnostmi, a tak se tedy prohlubuje naše sjednocení s Bohem. Naše spojení s Bohem se uskutečňuje skrze Krista. Proto Órigenés ztotožnil ctnosti s Kristem. Snad se přitom inspiroval novoplatónskými úvahami. Odvolává se však přímo na evangelium. Tam čteme, že Kristus je pravda (srv. Jan 14,6). On je spravedlnost, čistota, láska. My máme pravdu, čistotu, lásku. Máme tedy v sobě Krista. Rosteme-li v ctnostech, roste Kristus v nás.

