Axiom celistvosti

Prvním axiomem spirituality je axiom celistvosti. Bez celistvosti není pravý duchovní život možný. Základem tohoto zjištění je skutečnost, že opravdový duchovní život je život sám, konkrétně žitý život. Živoucnost života však závisí právě na celistvosti a je podmíněna spolubytím a spolupůsobením všech elementů, které život určují.

Tento princip můžeme vyčíst již z jednoduché formy života, z buňky. Život buňky je možný pouze jako jednota a tím jako celistvost. Buňka sice sestává z množství nejrůznějších stavebních částí, ale vše je tak sjednoceno v jednu živoucí celistvost, že pouze při spolubytí a spolupůsobení všech částí je možný buněčný život vůbec. Na této celistvosti závisí i životnost buňky. Když je buňka rozdělena, anebo z ní jsou vyjmuty určité části, tak odumírá. Rozmnožování buněk proto také není  dělením buněk v nejužším slova smyslu, nýbrž vyobrazením celku, dokonalým zrcadlením se celé buňky v sobě sama.

Ještě více je na jednotu a v ní na celistvost vázán život ducha. Tvůrčí duševní živoucnost je závislá na celkovém chování a je jím i podmíněna. Rozčleněním duchovních elementů, jednostrannou analýzou a jejich vyzdvižením  při zanedbání celistvosti, v níž samotné tyto  elementy existují, je ničen jak život ducha, jednajícího subjektu, tak také živoucí objekt, který  je duchem nahlížen.

Princip jednoty a celistvosti platí v nejvyšší míře pro duchovní život, neboť je to život nejvyšší potence. Protože tento princip  bereme tak málo  na vědomí, připadá nám duchovní život příliš těžký, anebo námi  není coby pravý a plodný duchovní život vůbec uskutečňován. Člověk často, navzdory všem snahám, které vynaloží, zabíjí ducha. Propadá jistému druhu schizofrenie, rozpolcenosti ducha, kterou nemůže dlouho snášet. Vzdává se proto tohoto neprávem zvaného “duchovního života”, neboť to vůbec nebyl  pravý duchovní život, o který se zde pokoušel. 

Oč se tedy jedná v axiomu celistvosti v duchovním životě? Před odpovědí vyvstává další otázka: Oč vůbec jde v duchovním životě? V duchovním konání jde o dvě věci: O mého ducha, který má jakožto subjekt vést můj duchovní život, a o božská mystéria, která  tvoří objekty mého vnitřního života. Obojí však, můj duch a božská mystéria, jsou ve své nejvyšší formě živoucí celistvosti. Proto bych měl při veškerém svém duchovním konání dbát na to, aby zde existovaly celistvosti. V žádném případě nesmím tyto celistvosti rozložit na oddělené elementy. Každé rozložení zničí jak živoucnost ducha, tak i živoucnost mystérií víry.
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