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Úvod
Schopenhauer tvrdí, že v převtělování věří více než polovina lidstva. Bezpochyby má pravdu. Převtělování  uznávají téměř všechny primitivní národy, ať už jsou to afričtí černoši, američtí indiáni, Australané nebo obyvatelé tichomořských ostrovů. Jak je tato představa o budoucím životě rozšířena v Asii, je patrné už jenom z toho, že se stala součástí buddhismu. Tedy náboženství, které má okolo půl miliardy stoupenců. Kromě buddhismu se s učením o převtělování setkáváme v nejrůznějších náboženstvích. Např. v brahmánismu, v egyptském náboženství nebo v druidismu. Sekta orfiků, gnostikové, teosofové, antroposofové a celá řada okultistů rovněž zastává tento názor. Mezi filosofy se s ním také setkáváme často. Jména filosofů, kteří se vyslovují v jeho prospěch, zmíním v následující kapitole.

Lessing o převtělování říká: 

„Zdá se nám tato hypotéza tak směšná snad kvůli tomu, že je nejstarší? Protože k ní lidský rozum dospěl ještě dříve, než jej rozmělnila a oslabila školská sofistika?“
Ještě rezolutněji se vyslovuje Schopenhauer: 

„Mýtus o převtělování je ze všech mýtů nejobsažnější a nejvýznamnější. Ze všech mýtů, které kdy byly vytvořeny, je nejblíže filosofické pravdě. Z toho důvodu jej pokládám za nec plus ultra mýtického vyjádření pravdy. Proto jej ctili a aplikovali  Pýthagorás a Platón. A národ, v němž je tento mýtus všeobecně rozšířen, takže ten má rozhodující vliv na jeho život, musí být právě proto pokládán za nejvyzrálejší. Stejně tak proto, že je to nejstarší národ.“
Okolnost, že téměř všechny primitivní národy věří v převtělování, nám nedává právo zachovávat vůči tomuto náhledu opovržlivý postoj. Spíše naopak. Právě proto bychom si jej měli více všímat. Napsal jsem dva články, v nichž se snažím dokázat, že rozdíl mezi myšlením primitivních národů a osvícených Evropanů spočívá v následujícím tvrzení. Primitivní národy mají vysoký typ rozvoje. Ovšem úroveň rozvoje je velmi nízká. A naopak, osvícený Evropan má velmi vysokou úroveň rozvoje, ale jeho rozvojový typ je ubohý. Osvícený Evropan ve většině případů ztrácí některé schopnosti a představy, které existují v zárodku u primitivních národů. Jsou všeobecně hodnotné a souvisejí s nejdůležitějšími pravdami. Ale na druhé straně je nutné říci, že schopnosti a představy, které si osvícený Evropan zachoval, nesmírně vysoce a systematicky rozpracoval. Toto rozpracování má charakter úzké specializace. Nechce-li osvícený Evropan příliš ochudit typ svého vývoje, musí se zříci své pýchy a pocitu převahy. Měl by si hlouběji prostudovat systém představ primitivních národů a čerpat z nich elementy, které lze vyzdvihnout na úroveň přesně vyjádřených pojmů. Ty pak upevnit systémem důkazů.

Co se týče myšlenky převtělování, nesetkáváme se s ní jen u primitivních národů, ale také u řady filosofů.Obvykle však jen okrajově. Kladu si za cíl rozpracovat ji systematicky na základě mnou obhajovaného filosofického náhledu na svět. Vyložil jsem jej v řadě svých knih a článků. Otázka posmrtného osudu člověka zajímá mnohé lidi, kteří se třeba ani o filosofii nezajímají. Proto se tuto knihu vynasnažím napsat  co nejčtivěji. Pro lidi s filosofickým vzděláním budu uvádět své spisy, ve kterých jsou filosofické premisy této knihy vyloženy důsledně.

Učení o převtělování není filosofická teorie, nýbrž hypotéza. Podle mnou obhajované teorie poznání do sféry filosofie v přesném smyslu patří jen zcela zaručeně dokázané pravdy. Co se týče nauky o převtělování, nutno říci, že ta často obsahuje podrobnosti o možném posmrtném osudu člověka a jiných tvorů, které mají jen povahu dohadů. Nicméně tyto dohady vycházejí ze  zásadních postulátů mého náhledu na svět. Týkají se  oblasti filosofie. Celkově mohu říci, že je považuji za dokázané. Čtenáře v tomto směru odkazuji na jiné mé knihy a články.
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